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Фолклорна общност 
 

Познавате колониите от малки градини 

в покрайнините на големите градове - 

участие в родината, радост от цъфтящите 

цветя и отглеждането на практични 

растения на това парче наета земя. Човек 

би си помислил, че поне тук ще се 

утвърди една общност, носена от по-

дълбока цел. Почти сме забравили колко 

бедно е изглеждала общността само 

преди няколко кратки години. Имаше 

празник на реколтата, но той не винаги 

носеше лицето на нашата общност. 

Спомням си края на един такъв 

фестивал. Цветните светлини угаснаха. 

Прозвуча последен смях, а после един 

закъснял музикант засвири в тихата нощ: 

"Deutschland über alles! - Каква смелост! 

Германия беше станала обект на лош 
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вкус в Германия. Разгневени мъже се разфучаха. Те се чувстваха 

"провокирани". Няколко ноти от националния химн на Германия означаваха за 

тях обявяване на война. Мизерията обграждаше хората и мизерията 

обграждаше Германия. Германия стоеше пред смъртния си час. Германските 

сърца бяха погълнати от криворазбраните политически партии. Проповядваше 

се равенство на всички с човешко лице, но един разбиваше черепа на брат си! 

Мъжете, които стояха до машините през работния ден, не изпитваха радост от 

люлеенето на чуковете и въртенето на зъбните колела. Те не пееха нищо друго 

освен песента на дълбоката омраза. 

Тези хора не се възприемат като господари на машините, а по-скоро като 

техни слуги. В тях нямаше гордост, че те са тези, които оформят здравата 

стомана, по-скоро зъбните колела управляваха мъжете, защото мъжете не 

управляваха себе си. Бяха се изгубили в мисли, които преливаха в омраза, 

омраза към германския народ и към машините, които всъщност имаха за цел 

единствено да служат на хората. 

Оттогава животът в Германия се е променил значително! За толкова кратко 

време! Нека никога не забравяме това, за да не съгрешим срещу това, което е 

станало, и да не го застрашим отново! Над технологиите стои германският 

човек. Немските хора обаче са се превърнали в другари. Те са господари над 

машините и отново изпитват радост от нажежените щипки. Сега те знаят: те 

командват господарите" и резултатът от тези команди и послушанието на 

машините служи не само на един бизнесмен, а на цялата германска нация.    

Преди няколко години човек вярваше, че машините или изпълнението на 

някаква задача са компанията. Само машините и само работата все още не са 

фирмата! Компанията се създава чрез общността на лидерите и 

последователите. Тя представлява хармонията на духа, творчеството и 

материалите. Умното обмисляне и сръчните ръце формират суровините и 

създават продуктите, които търговецът изнася на пазара. Компанията обаче 

има душа, жива цел, която е по-висока от простото производство на продукти 

и продажбата им с цел печалба. 

Войници на Хитлер, сега вие стоите в ротите, независимо дали ви заобикаля 

ревът на моторите или тишината на кабинета. От вас зависи да творят не само 

мозъците и ръцете, а и сърцата на творците, да има любов на всички към 

работата им и да се улесни радостта от работата. Не става въпрос за скучно 

еднообразие, а по-скоро за признаване на стойността на всеки. Защото всеки е 

също толкова важен. Но никой не бива да се прави на по-важен; в противен 

случай той унищожава радостта и вярата на другия. Генералният директор е 

важен. Чистачката също е важна, за да има той чисто работно място.  

Компания след компания, големи и малки, фабрики и работни места в дома, 

всички те създават общността на творческите германци и единството на 
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жизнените изисквания за всички. Това единство прераства в Германия, която 

принадлежи на тези творчески хора, в която няма място за хора, които само 

вземат. То прераства в германския народ. Отделният човек не трябва само да 

чува за това. Той трябва да го преживее и разбере. Той го разбира най-добре 

чрез делата. Ти, хитлеристки войник, си делото! Вие трябва да живеете като 

пример за тази общност за народните другари! Тези, които мислят, че могат да 

изпълнят задачата си чрез велики думи и действия, не са войници на Хитлер. 

Погледнете им устата и пръстите! Те разбиват построеното от Хитлер; те 

нараняват душите на тези, за които се борим и които не трябва да губим. 

Всички германци принадлежат на нас. Това зависи от всеки отделен мъж и 

жена. 

Никой от нас не принадлежи само на себе си. Всеки от нас принадлежи и на 

другия; просто не сме знаели това преди. Всеки от нас принадлежи на другия, 

така както другият принадлежи на него. Съпротивата и стоенето настрана не 

помагат. Всички ние принадлежим заедно, дори ако се разминаваме хиляди 

пъти на улицата, без да се поздравим. Свързани сме с общността, независимо 

дали я отхвърляме или утвърждаваме. 

Да, тя ни свързва дори в последното пътуване. Ако тази общност загине, 

загива и народът. Често се прекланяме пред тази принуда, без да го 

осъзнаваме. Но е толкова жалко, че не винаги осъзнаваме тази общност - 

живеем я, преживяваме я и радостно я утвърждаваме. 

   Помислете за това: Щеше ли някой от нас да получи чаша вода, ако други 

народни другари не бяха построили тръбите, други не бяха ги положили, 

трети не бяха обслужвали помпената станция, така че човек просто да завърти 

една дръжка? По време на закуска замисляте ли се, че хлябът има дълъг път 

зад гърба си? Че неизвестен народен другар е наклонил почвата и е посадил 

семето, че някой е посял житото и е донесъл реколтата вкъщи, че някой е 

изпекъл брашното в хляб? Не бихте могли да се приберете вкъщи със сухи 

крака, ако други не бяха поставили камък след камък, за да образуват 

настилката, а трети не бяха създали дренажна система за дъждовната вода. 

Кой е произвел дрехите ни; кой е построил железопътната система, за да ви 

служи? В тълпата срещате тези, които са построили дома ви. Вие не ги 

разпознавате и не ги поздравявате. С удоволствие четете книга, която ви 

извисява и ви помага да разширите перспективата си. Мислите ли и за човека, 

който я е написал за вас през дългите нощи? Или за майсторите, които са я 

отпечатали и подвързали? Можете ли сами да си построите телефон, който да 

използвате надеждно? На кого се обаждате в беда до болничното легло на 

любим човек? Обаждате се на лекар, на народен другар, а оттам и на друг. 

Винаги и навсякъде откривате мълчаливи свидетели, които другите създават 

за вас, толкова много, че дори не можете да ги възприемете. От тях зависи 
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цялото ви същество. Знай, че трябва да престанеш да съществуваш, ако твоите 

народни другари престанат да творят за теб! Никой от нас не може да се 

оттегли от тази връзка, дори и най-упоритият самотник.     

Искаме да положим поне скромни усилия, за да осъзнаем тази връзка, да 

допринесем с любовта и лоялността си, така че тя да се превърне в хармония 

на сърцата. В противен случай работите и материалите са студени и 

безрадостни. Така че ние заставаме на работното си място и в народа си с 

нашето трудолюбие и любов. Вече не ни е трудно да практикуваме внимание 

към другите. Става ни лесно да отхвърлим от себе си всичко, което би 

наранило другите.    

Германската народна общност е нещо различно от осъществяването на 

марксистките мечти за равенство. Нашата общност се основава на връзките на 

една кръв, на един народен род. Но е немислимо всички индивиди да станат 

лични приятели. Чертите и способностите, слава Богу, са различни за всички. 

Един е по-напреднал в интелектуалната област, а друг има сръчни ръце. 

Цигуларят не може да кара камион с бира, а занаятчията да стане председател 

на Сената. Изискванията на професията увеличават изискванията към 

образованието. Интелектуалното образование изисква по-големи средства, 

които мнозина трябва да изкрънкат в условията на глад. Справедливо е 

съдията да получава по-голяма заплата от машинописката си, защото дълго 

време не е имал доходи, докато машинописката вече ги е имала. Генералният 

директор трябва - той трябва - да се облича различно от своя писар. Той 

трябва - той трябва - да може да се присъедини към културен кръг, който 

отговаря на интелектуалното му ниво. 

Не е в ущърб на фолклорната общност, ако на официален повод се носи 

смокинг, ако правилата не изискват униформа. Но на фолклорната общност 

пречи, ако намираме вина за фолклорния другар в смокинг. То подкопава 

народната общност, ако критикуваме и завиждаме на човека с по-висока 

заплата. Трябва да положим повече усилия да се вгледаме по-внимателно и да 

разберем другия, защото и той има своите грижи. В наши ръце е да научим 

момчето си на трудолюбие и амбиция, за да стане способно и да може да 

печели повече.  

Не, различията в ранга, класата и интелектуалните интереси не пречат на 

народната общност; те са необходимост. Това, което е градивно и което трябва 

да бъде споделено, е яснотата на отношението и характера и разбирането за 

другия, гордостта на всеки мъж и жена, че е член на германското единство. 

Работата облагородява, ако е честна. Следователно не е правилно някой да 

казва: "Аз съм "само" работник!". Той унижава себе си. В народната общност 

няма "само". Ако един дясномислещ чистач на улици изпълнява работата си 

вярно и съвестно, то той извършва благородна служба за нацията. Този човек 
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стои безкрайно по-високо, отколкото го прави някой сановник с характер на 

мошеник. 

Това обаче не бива да пречи нито на смокинга, нито на зидарската престилка. 

Сърцето на всеки един народен другар трябва да е топло за другия. Всичко 

останало следва по естествен начин. Тогава никой не гладува и не мръзне без 

собствена вина, докато други живеят в лукс, без да са го заслужили. 

Хитлер, ние израснахме от нашето формиране - и чрез нашите задачи - в 

народната общност. От нас зависи да формираме тази общност и да закрепим 

неразрушимо нейната основа, а именно справедливостта. Каквито сме ние, 

такива ще бъдат и останалите. Всички ние трябва да изпълним най-висшата 

цел - да служим на Германия с всички сили. Тя зависи единствено от 

служенето. Заработването е само средство за постигане на целта. Крайната 

точка и цел обаче е служенето на народа и родината. Така възприемаме 

общността на германския фолклор. Така възприемаме Германия. От нас 

зависи да направим така, че никога повече хората да не ругаят, защото свири 

тръбач: "Deutschland über alles!" 

 

 

Носене - дълг - отечество 
 

Повечето германци са преминали през училищата на войнишките 

институции. Излишно е да се правят забележки за външното поведение. Всеки 

от нас, да, дори всяко германско дете знае, че войникът ходи изправен. Всяко 

от тях знае, че правият човек с характер стъпва здраво на земята, за разлика от 

тези, които стъпват леко. За нас увереният външен вид на германеца е 

естествен. Тази осанка, която особено очакваме от лидерите, не е нищо друго 

освен израз на вътрешна зрялост. 

Образованието за тази зрялост е важно. Но то не е единствено решаващо. 

Трябва да е налице нещо, върху което образованието да надгражда и от което 

да се формира определена форма, така че да се постигне съответствие между 

възприемане и действие. Предпоставката е моралният закон в нас, чувството 

за отговорност и понятието за дълг. 

Ако тези ценности не съществуват вътре в нас, тогава нашето уж добро 

външно излъчване не е нищо друго освен костюм или маска. Изявената, фина 

сдържаност трябва да се различава от празнотата по това, че дистанцията от 

тривиалността не само се поддържа, а по-скоро се поддържа, за да се защити 

важното. 

Понятието "задължение" често се използва неправилно. Често изненадваме 

себе си с това, че си казваме - нека го признаем открито - да избегнем даден 

дълг, че се барикадираме зад понятието за дълг. В живота се случва от време 
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на време да сме уморени, да сме раздразнени, разочаровани или дори 

озлобени. Тогава чуваме евтиния израз: "Изпълнявам дълга си и всичко 

останало е без значение за мен. Нека правят каквото си искат! Аз няма да се 

занимавам с нищо друго!" 

Който казва това, е достигнал точката, в която започва забравата на 

задълженията. "Всичко останало е без значение за мен!" Капитулация? "Няма 

да се занимавам с нищо друго!" Отказ от служба, малодушие, дезертьорство? 

Не отстъпвайте, другари! Може би сами сте предизвикали влошаването на 

положението си? Може би правилно сте били върнати в границите на вашите 

възможности? Може би "другият" в действителност е по-добър от вас? Може 

би упорито се опитвате да бягате с главата напред през тухлена стена, без да 

обръщате внимание на това, което чупите? Или пък ви липсва проницателност 

и превръщате къртичината в планина? Заслужили ли сте това, което сте 

получили, и дали отношението ви е несправедливо? 

Нека приемем обаче, че другата страна наистина е дала повод за вашето 

огорчение. Дали шефът е бил в лошо настроение? Естествено, просто ще 

свием рамене и ще си тръгнем. Пропуснали ли сте повишение? Нищо повече? 

Малките ежедневни неща са ви уморили? Изморени ли сте от завистта и 

подлостта на другите хора? Вие сте били по-слабият, въпреки че сте смятали, 

че сте по-добрият. Разочаровали ли са ви хора, в които сте вярвали? Това със 

сигурност е лошо. Но нима цялото е отговорно за провала на отделните хора? 

Вместо това погледнете към добрите хора около вас, които вие самите не бива 

да разочаровате! Вие оставяте достойните и правилно постъпващи хора на 

произвола на съдбата, ако "не се интересувате от нищо друго". Ние обичаме 

Германия такава, каквато е. Това не означава мълчаливо да приемаме 

грешките, които се появяват. Искаме да бъдем в помощ на всички добри хора, 

но да се борим с лошото, където и да го срещнем. Фактът на 

противоположностите е природен закон. Към светлината принадлежи и 

сянката; към положителното принадлежи и отрицателното. Великото и 

жалкото се намират близо едно до друго. Дори във върховите моменти от 

изразяването на човешкия живот, например в борбата между живота и 

смъртта, високото и ниското стоят рамо до рамо. Един стои с ясно и чисто 

сърце пред вечността, а точно до него има друг, който грабва вещите на 

падналите. Гледаме с гордост към героичните фигури от германската история, 

но не пропускаме, че те са били заобиколени от предателство и низост. Колко 

великолепие е създала новата Германия за толкова кратко време благодарение 

на верни сърца и почтени, трудолюбиви ръце, но колко дребнавост и низост е 

трябвало да бъдат пометени първо! 

Погледът ни е насочен към всичко велико, което няма нищо общо с 

лъскавината, а просто представлява същността на всичко красиво, благородно, 
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здраво и здравословно. До него наистина съществува малкото и грозното. То 

расте надолу и се промъква нагоре към висините, но може да живее само в 

сянката на великото. Не се подвеждайте по тази дребнавост! Тя иска да 

изглежда велика. Безсилието, примесено с хитрост, маневреност и 

приспособяване, лесно може да се представи като истинско постижение и 

истинска ценност.  

Имате възможност да изберете дали да подкрепите едната или другата 

страна. Тук няма половинчатост. Ако утвърждавате малките, егоистичните, 

кръга на опортюнистите, тогава оставате там. Ако обаче изберете страната на 

истинските германци, тогава, другарю, никога не трябва да дезертирате. Ние 

разбираме вашата горчивина, защото и ние я изпитваме. Виждаме, че се 

препъваш, но няма да те оставим да паднеш. Ще те поведем обратно към 

твоята опора. 

Какво е "задължение"? Какво е "другият"? Според концепцията на човека, 

който наистина иска да върши само "своята работа", а не "другия", дългът би 

бил само принуда, като например изпълнението на задължителна задача. Ако 

нещо се изисква, значи има нещо на заден план, което започва с принуда. 

Такъв вид "дълг" е просто преклонение пред принудата. Ако сме принудени 

към дадено действие чрез заплаха от разпоредби, тогава нашето действие се 

превръща в принуда, която ни е наложена отвън. Под задължение обаче ние 

разбираме нещо съвсем различно. Ние искаме нещо отвътре; движи ни 

морално изискване: нашата любов, нашето убеждение, нашето утвърждаване 

на живота и нашето чувство за общност. Тези сили могат да станат толкова 

силни в нас, че да ни принудят, но това не е нищо друго освен най-финия дълг 

от сърцето. Тогава трябва да направим нещо, което желаем да направим. 

Тук се проявява една висока задача за всички ръководители, а именно 

грижата за душата на подчинените, така че те да отговорят на тежката 

принуда, която им се налага отвън, със своето желание, прозрение и радост. 

От лидерските способности на ръководителя зависи дали принудата ще бъде 

приета от другите с горчивина, или ще бъде поощрена от признанието, че 

работата му е творение на интелектуалните му дарби или на сръчността на 

ръцете му. Доброволчеството се ражда от същата принуда; желанието и 

послушанието заедно са в основата на истинската общност. Те трябва да се 

проявяват навсякъде, където германците застават заедно. Зад цялото отново 

стои една принуда, една велика, съдбовна, неумолима принуда, насочена към 

съществуване или несъществуване, която ние като общност владеем само ако 

всяка от нейните части овладее малкия свят на собствената си принуда.  
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